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O primă problemă, în limitele acestui subiect, constă în întrebarea dacă există sau nu cultură 
bârlădeană prin care să se înţeleagă altceva decât “cultură produsă în ţinuturile Bârladului de către 
oamenii locului” şi, dacă da, care ar fi caracteristicile ei. Răspunsul: da, există o cultură bârlădeană 
ce dispune de un discret profil propriu, cultură recognoscibilă de către un ochi exersat sau măcar 
atent. Căci tensiunile puternice ale unui spirit critic evaluator destramă uşor configuraţia firavă a 
acestei specificităţi, a acestui profil nu prea acuzat, iar adevărul, vorba lui Platon, nu poate fi văzut 
decât în lumina iubirii. Culturii bârlădene îi sunt proprii fidelitatea faţă de ţinut şi echilibrul dintre 
respectul faţă de tradiţie şi ispita înnoirii. Această cultură a răspuns totdeauna provocărilor noului, 
trecându-le însă prin flitrul unei complicate sensibilităţi la ceea ce trecutul a sedimentat. Îi este 
proprie, de asemenea, o nostalgie fără leac, privită fatidic şi trăită ca o luptă duioasă, chiar dacă 
modulată de simţ autocritic, e accentuată. Mă întreb dacă I.Al.Brătescu-Voineşti nu a răspuns 
cumva tocmai acestei însuşiri publicându-şi schiţa Puiul, capodoperă a genului, în revista 
bârlădeană Făt-Frumos (1906). A. Vlahuţă a şi creat, mai în glumă, mai în serios, entitatea morbidă 
bârlădenită cronică, de care suferă mai toţi scriitorii plecaţi din Bârlad, şi dintre care cei mai notorii 
sunt Vlahuţă însuşi, dar mai ales poetul G. G. Ursu... Ar mai trebui luată în consideraţie şi pornirea 
de a ctitori, bine ilustrată de trecutul Bârladului, dar şi de prezentul lui. Ea îmbracă o felurime 
impresionantă, uneori învăluită în discreţie, alteori pălmuind prezentul precar cu ostentaţie.           
Aş adăuga şi un element de nelinişte funambulescă a tineretului artistic, dar care tineret nu se poate 
detaşa de tradiţia simţită ca fatalitate... Un alt aspect, oximoronic, al unora dintre intelectualii 
creatori ai Bârladului, stă în însăşi negarea culturii bârlădene, pe care o produc în timp ce o 
contestă, fericiţi că se sinucid. E o contestare aprigă, ea ascunzând mai curând o răzvrătire faţă de 
sine însuşi. Este, în acest caz, o manifestare a afecţiunii prin faza negativă a undei, dar tot afecţiune, 
dincolo de ea aflându-se o dureroasă ciudă autobiografică. Gravă ar fi linia zero a mişcării sufleteşti 
şi nepăsarea, cărora le prefer vehemenţa contestatară, corespunzătoare unui afect rănit. Dar, rănile 
se vindecă... 

Poetul G.Tutoveanu şi-a pus însuşirile de căpetenie, statornicia, moderaţia şi deschiderea 
sufletească, în ctitorirea cărturărească bârlădeană. El şi-a ales anume Bârladul, Craiova, Olteniţa, 
Fălticeni şi Focşani. Făcând unele eforturi, putea să rămână în oricare dintre ele. Creator al 
Bibliotecii Publice din Bârlad, pentru îmbogăţirea căreia a făcut pletorice campanii de presă, poetul 
a fost şi creator de presă, infuzând spiritul său în fapta de presă. Făt-Frumos rămâne prima lui 
ctitorie. Făcea parte din structura ce avea drept cheie de boltă Semănătorul bucureştean, publicaţie 
întemeiată de bârlădeanul A. Vlahuţă şi de năsăudeanul G. Coşbuc, ambii fiindu-i directori între 
1901 şi 1902. Semănătorul a fost secundat de Luceafărul, apărut la Budapesta în 1902 şi condus, 
printre alţii, de Octavian Goga şi Octavian C. Tăslăoanu. Să se remarce faptul că denominaţia 
Semănătorul a fost preluată, prin A. Vlahuţă, de la revista Semănătorul din Bârlad (1870-1874 ; 
1876), condus de Ion  

Popescu, Ştefan Neagoe, I. C. Codrescu şi Panait Chenciu. Era un transfer de idealuri de la o 
revistă la alta, lămurite şi amplificate progresiv, şi el consta în cultivarea respectului aproape 
religios pentru trecutul ţării, a sentimentului de bravură şi de onoare, toate puse în slijba ideii de 
unire a tuturor românilor, a ridicării morale şi materiale a ţării. 

                                                                          

∗ Scriitor, preşedinte de onoare al Academiei Bârlădene, Bucureşti. 
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Propaganda conservatoare (1909-1918) este a doua revistă căreia G. Tutoveanu şi soţia lui, 
Zoe G. Frasin, i-au asigurat o puternică amprentă scriitoricească şi în general spirituală. Revista era 
politică, a Partidului Conservator din judeţul Tutova, dar şi optica lui G. Tutoveanu era una conservatoare, 
de nuanţă junimistă. În sfârşit, G. Tutoveanu a întemeiat revistele Academiei Bârlădene, societate 
artistică fondată la 1 mai 1915 de către un poet, un etnolog şi un preot, adică: G. Tutoveanu, Tudor 
Pamfile şi Toma Chiricuţă. Prima dintre ele a fost Florile Dalbe (1919), întemeiată de G. 
Tutoveanu, V. Voiculescu şi Mihail Lungianu, urmată de Graiul Nostru (1925-1927) şi Scrisul 
Nostru (1929-1931), care i-a avut drept secretari pe Vasile Damaschin şi G. G.Ursu, care pe atunci 
– şi cincisprezece ani mai târziu – iscălea G. Ursu. 

Tutela exercitată de poet decurgea din puterea lui de seducţie artistică, din faptul de a-şi face 
din artă ideal suprem şi din farmecul lui personal, care-l impresiona până şi pe durul cu oamenii 
Tudor Arghezi. Era o putere nativă, dirijată de suflet, nu numai de conştiinţă, căreia exerciţiul nu-i 
adăuga nimic. O putere bună prin ea însăşi, calmă şi pătrunsă bucurie filtrată. Puterile exteriorităţii 
nu-l înrâureau, deşi le-a deţinut fără să şi le dorească. Astfel, Nicolae Iorga le-a numit, în 
guvernarea sa (18 aprilie 1931- 5 iunie 1932), prefect al judeţului Tutova, nu de dragul vreunei 
atracţii paronimice (Tutova – Tutoveanu), ci din preţuire pentru om şi pentru scrisul lui. De altfel, 
marele istoric a căutat să urce în demnităţi câţi mai mulţi scriitori. Pe Ion Buzdugan, poetul 
basarabean secretar al Sfatului Ţării, care a contribuit esenţial la unirea Basarabiei cu Patria Mamă 
în 1918, membru al Academiei Bârlădene, l-a numit subsecretar de Stat la Ministerul Industriei şi 
Comerţului, ministru fiind tecuceanul Mihail Manoilescu, pe prezatorul Ion Dongorozi prefect al 
judeţului Tecuci ş.a.m.d. 

În deceniile comunismului, interdicţia absolută privea toate societăţile libere, astfel că 
Academia Bârlădeană a intrat într-o umbră ce lua aparenţele inexistenţei, mai ales că poetul G. 
Tutoveanu era bătrân. În realitate, ea continua să existe, însă translocată la Bucureşti, unde lucrurile 
erau mai amestecate, la Bârlad G. Tutoveanu menţinând numai amintirea ei, înconjurat cu ardoare 
înnăbuşită de câţiva scriitori din localitate, ca G. Constandache, I. Manta-Roşie, I. Şuşnea, cărora li 
s-a adăugat cultivatul avocat C. Dornescu. La Bucureşti, s-au reîntâlnit câţiva dintre membrii 
fondatori: Toma Chiricuţă, V. Voiculescu, Ion Buzdugan, Virgil Nitzulescu, Dimitrie Iov şi tinerii 
de altădată ai Academiei Bârlădene, acum oameni maturi, G. G. Ursu, Romulus Dianu, Ion Ioniţă, 
V. Damaschin, G. Damaschin, Paul Viscocil, Florica Ionescu-Tutoveanu, Emil Tudor, Cicerone 
Mucenic, Romulus Boteanu, ş.a. Lor li se adaugă câţiva dintre conferenţiarii de altădată, invitaţi ai 
Academiei Bârlădene, Ionel Teodoreanu, Tudor Vianu şi, mai târziu, după ieşirea din recluziune, 
Nichifor Crainic. Important şi mişcător e faptul că G.Tutoveanu continua să tuteleze de la distanţă, 
prin prestigiu, viaţa de la Bucureşti a societăţii pe care o înfiinţase cu decenii în urmă... Prieten al 
unor scriitori bârlădeni, lui Perpessicius îi plăcea să se declare, în taină, părtaş la viaţa Academiei 
Bârlădene şi păstra legătura cu fondatorul ei prin corespondenţă şi prin cel ce scrie aceste rânduri. 

Suavul poet G. Tutoveanu a coborât, când a fost cazul, şi în planul realităţii celei aspre, 
tutela deplasându-se din cuibul idealităţilor estetice al Academiei lui spre organizarea apărării unor 
scriitori de aici, ameninţaţi, răniţi ori de-a dreptul distruşi de ferocitatea realităţii. Astfel, când 
tânărul prozator D. Fărcăşanu, încolţit de cămătari, s-a sinucis, G. Tutoveanu a hotărât înfiinţarea 
Ligii împotriva cametei. Asociaţia a rămas importantă mai mult prin poziţionarea opiniei publice 
decât prin rezultatele scontate de poeţii deznădăjduiţi, Bârladul continuând să trăiască sub tutela 
neagră a negistorilor cămătari, izvor de suferinţă, nedreptate şi moarte... 

În fine, ca apropiat ce i-am fost, mă simt dator să scot la lumină un fapt moral mai puţin 
frapant dar nu de mai mică însemnătate. La sfârşitul deceniului 4 şi începutul deceniului 5, bătrânul 
poet a rezistat presiunii politice de a elogia comunismul şi de a publica poezie aservită lui. Nu era 
deloc uşor. I s-au trimis mesageri în vederea aceasta. Pe mulţi dintre ei îi ştiu... I s-au sugerat 
canale: Mihail Sadoveanu, de pildă, ajuns mare dregător, căruia G. Tutoveanu i-a vegheat, la 
Fălticeni, începuturile literare, care aveau să conducă la debutul, în 1904, de-odată cu patru volume. 
Pe deasupra, îi şi botezase una dintre fiice. Poetul s-a limitat la a-i dedica două sonete, şi acelea 
scrise înainte de al doilea război mondial... Pe de altă parte, a rezistat şi presiunii unor apropiaţi – 
unii foarte apropiaţi ! – care îl împingeau la compromisuri de natură a-i înlesni reintrarea în viaţa 
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literară... Cumpănit în toate, ştiind bine ce înseamnă pentru neamul şi ţara sa comunismul, maestrul 
s-a mulţumit cu ceea ce scrisese şi publicase până atunci, fericit că Sadoveanu nu i-a răspuns                 
şi menţinându-se într-o moralitate perfectă. A continuat să scrie atât cât putea, fidel sieşi,                   
şi să se intereseze cu discreţie de scrisul tinerilor, cu dragoste, cu nobilă însufleţire şi, când era 
cazul, cu o admiraţie mărturisită unor poeţi prea tineri ca să nu rămână uimiţi de revărsarea, bine 
dozată de altfel, a generozităţii sale, ceea ce-l aureolează în posteritate.Spiritul tutelar al maestrului 
G. Tutoveanu s-a dovedit creator mai ales prin faptul că se exercita liber, respectând libertatea şi 
gustul artistic al celor ce se aflau în zona lui de iradiere. Îl înzestrase Dumnezeu cu supleţe 
enigmatică şi cu un respect adânc pentru devenire. Era un învăţător de zone alpine. Graţie acestor 
însuşiri, trăia armonios, inducea armonie şi vedea departe. Era un om al zărilor.  

 
 
 

LE POÈTE G. TUTOVEANU (1872-1957), 
FIGURE TUTÉLAIRE DE LA CULTURE DU BÂRLAD 

 
L’esprit tutélaire de l’écrivain George Tutoveanu (1872-1957) s’est manifesté de bonne heure dans 

le domaine du journalisme littéraire, dans la création de l’Académie de Berlad (le 1-er mai 1915), société 
artistique qui subsiste encore après neuf décennies d’existence continuelle, ainsi que dans l’encouragement 
infusé à la jeunesse dédiée à la littérature. C’était une tutelle sous-entendue, non affichée, jamais sollicitée et 
jamais offerte. Cette autorité ne réside pas dans l’orgueil ou dans la vanité, souvent propres aux artistes, mais 
dans son prestige et dans son amour pour la poésie, pour les écrivains et pour les valeurs spirituelles de sa 
ville natale, Berlad. 

Sous le régime communiste, qui tendait à asservir toute création artistique et toute forme d’ 
expression de la liberté à son intérêt politique et dictatorial, le poète a continué, par sa valeur de symbole et 
sa position réservée à l’égard du communisme, d’influencer la conduite morale et la formation artistique des 
jeunes écrivains. 
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